

## МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

### «Время перемен» в славянской и еврейской культурной традиции

*(1–3 декабря 2024 г., Москва, ул. Покровка, 1/13/6 стр. 2)*

Уважаемые коллеги, приглашаем вас принять участие в ежегодной научной конференции, которая является очередным этапом многолетнего проекта по сравнительному изучению еврейской и славянской культур. Конференция **«Время перемен» в славянской и еврейской культурной традиции** станет уже двадцать восьмой в ряду ежегодных встреч ученых, с 1995 г. работающих над международным проектом «Культура славян и культура евреев: диалог, сходства, различия», осуществляемым центром славяно-иудаики Института славяноведения РАН в сотрудничестве с различными научными и общественными организациями, проявляющими интерес к диалогу культур.

В декабре 2022 г. мы провели конференцию [«Последние времена» в славянской и еврейской культурной традиции](#), посвященную в основном эсхатологической тематике, отразившейся в текстах древности и средневековья, литературы, фольклора, иконографии, а также сюжетам и образам Апокалипсиса.

Но так устроена жизнь, что за «последними временами» всегда наступают «новые времена», на смену темным векам приходит эпоха возрождения. И «время перемен» становится не только рубежом эпох и переходным периодом, но и хронологическим пространством, в котором осуществляются коренные повороты в истории и культуре.

Учитывая многовековой опыт этнокультурного соседства славян и евреев, мы предлагаем в рамках заявленной темы обсудить вопросы, связанные с преодолением кризисов и социальных катаклизмов в обществе (смена общественного строя, социальный слом, сословное расслоение, революции, выход за черту оседлости, народ и власть, репрессии и террор, переселения и депортации, холокост, периоды ксенофобии, конфессиональных конфликтов и борьбы с религией, переход от мира к войне и от войны к миру), проанализировать культурные явления, которые несет в себе «время перемен» (новации и консерватизм в традиционной культуре, трансформация этнокультурных стереотипов в условиях новых формаций, этноязыковые процессы в общественном и политическом контексте).

Расхожее выражение, описывающее нестабильность и трудности меняющегося мира, гласит: «Не приведи господь жить в эпоху перемен». Но «время перемен» – это и время выбора, перелом эпох – это время построения сценариев будущего. Образ меняющихся времен находит отражение в исторических и эго-документах, в произведениях литературы и фольклора, в текстах «устной истории», в языке и символах культуры. В народной и массовой культуре любое «время перемен» связано с предсказаниями, пророчествами, знаменами и чудесами.

Конференция носит междисциплинарный характер, приветствуются доклады историков, филологов, фольклористов, этнографов, отражающие сравнительные аспекты проблемы.

Просим присылать Ваши заявки, темы и аннотации выступления (до 500 слов) **до 15 октября 2024 г.** через эту форму:

<https://forms.gle/XbjUr5NQTNsqVMWy6>

Отбор участников будет проведен до **1 ноября 2024 г.**

Организаторы рассмотрят вариант проведения докладов в зуме для иногородних участников. Оргкомитет не имеет возможности оплатить проезд и проживание иногородних участников. Лучшие материалы конференции предполагается опубликовать в ежегоднике «Культура славян и культура евреев: диалог, сходства, различия» (Scopus). Языки конференции: русский, английский.

Будем очень рады видеть Вас на конференции – в качестве докладчиков, участников дискуссии, гостей!

## **ОРГКОМИТЕТ**

Светлана Амосова (ИСл РАН)

Ольга Белова (ИСл РАН)

Екатерина Закревская (ИСл РАН)

Ирина Копченова (ИСл РАН, Центр «Сэфер»)

Виктория Мочалова (ИСл РАН, Центр «Сэфер»)